

2023年世界華文媒體社長總編輯深圳行 暨全球商報聯盟第九屆年會

聽東方風來 看珠江潮起

五大洲華文媒體觀改革開放展

【香港商報訊】記者蔡易成報導：東方風來，潮起珠江。昨日，五大洲華文媒體及國內外全球商報聯盟媒體高層組成的採訪團前往參觀「大潮起珠江——廣東改革開放40周年展覽」，重溫改革開放崢嶸歲月，感受改革開放滄桑巨變。

「大潮起珠江——廣東改革開放40周年展覽」布展在深圳改革開放展覽館內，展線全長1305米，展陳面積6300多平方米，運用照片、實物、視頻、模型、場景、雕塑和高科技手段、互動體驗項目，着力突出思想性、歷史性、科技性、藝術性、全面、生動和立體地展現廣東改革開放40年的壯闊歷程和輝煌成就。

走進展館，時代畫卷風起雲湧，歷史氣息撲面而來。採訪團先後參觀了「敢為人先 勇立潮頭」「增創優勢 砥礪前行」「走在前列 當好窗口」等廳。展覽館設計了多處復原場景，走進展覽，就像走入了時空隧道，把人們的記憶拉回到改革開放之初的年代。

展品中既有新中國成立後到改革開放前廣東居民的車票、糧票、邊防區通行證等票證，也有《廣東省經濟特區條例》等改革開放初期的重要文獻，還有改革開放各階段的重要工業產品，如改革開放初期深圳第一家「三來一補」企業生產的電吹風機配件，東莞太平手袋廠的牌匾和生產的手袋，20世紀90年代的中國第一台凹版印刷機等。

展館裏，件件舊物緩緩訴說陰險故事，盡情演繹歲月華章。採訪團目睹了深圳從牌坊矮屋到高樓林立，從漁船耕牛到高架高鐵，從貧瘠的土地到國際化大都市的歷史進程。一幅幅珍貴的歷史圖片，一行行娓娓道來的紀實文字，一幕幕氣勢宏大的視頻影像，讓媒體代表由衷地感慨深圳發展之快、變化之巨。

馬來西亞《光華日報》董事駱南輝表示，參觀完深圳改革開放展覽館，感受到改革開放40多年來的風雨變遷，廣東是改革開放的排頭兵，正是「敢為天下先」的歷史擔當讓廣東經濟社會發展結出了豐碩成果。



五大洲華文媒體參觀「大潮起珠江——廣東改革開放40周年展覽」。記者 李溪攝

登頂平安金融中心 深圳之巔踏雲觀景

【香港商報訊】記者蔡易成報導：11月7日，五大洲華文媒體採訪團前往平安集團參觀考察。首先參觀了平安集團科技體驗中心，隨後登上了平安金融中心116樓，踏雲觀景感受深圳之巔。媒體社長總編輯們深入了解平安集團在金融和科技領域的卓越成就，以及其在深圳這座創新型城市的發展。

平安集團不僅是金融業的重要參與者，還在「金融+科技」的領域取得了傑出成就。平安集團科技體驗中心，集結了多項前沿科技產品，包括人臉識別、移動互聯、物聯網、AI音樂作品製作、大數據技術、智能語音等。媒體代表們近距離體驗這些技術，感受到平安集團在科技創新方面的卓越表現。

隨後，採訪團登上了平安金融中心116樓觀景層，在這裏俯瞰深圳市區。據了解，平安金融中心是目前位列世界第四、中國第二，華南和深圳第一的最新地標式摩天樓。項目建築核心筒結構高度592.5米，建成後總高度為599.1米，壯麗的景色令採訪團嘆為觀止。高樓大廈和山海綠地構成了深圳特有的城市畫卷。此外，採訪團還參觀了位於114樓的防震阻尼器。採訪團了解到，平安金融中心設置了兩台分別重達500噸的混合式阻尼器，在地震、強風時，阻尼器能夠吸收並減少大樓晃動幅度，提高建築內部人員舒適度。

新西蘭中文傳媒集團行政總裁胡楊表示，平安集團卓越的金融成就以及對科技創新的持續投入，為深圳的國際地位和影響力提供了堅實的支持。平安集團的成功也見證了中國改革開放的偉大征程。



採訪團在平安金融中心116樓觀景層俯瞰深圳。記者 李溪攝

中國平安保險（集團）股份有限公司於1988年在深圳蛇口誕生，是中國第一家股份制保險企業，現已發展成為金融保險、銀行、投資、醫療健康等業務為一體的多元綜合金融服務集團。目前集團總資產突破10萬億元人民幣，是全球資產規模最大的保險集團。平安集團作為中國三大綜合金融集團之一，也是世界500強企業。



採訪團在平安金融中心116樓觀景層合影。記者 李溪攝

攬山海入懷 Say Hi「天空之城」

【香港商報訊】記者陳彥潔報導：昨日下午，採訪團在鹽田一路驅車盤繞上山，登臨被譽為深圳「天空之城」的雲海驛站。遠遠望去，雲海驛站就像一艘郵輪，以天為海，以雲為浪，在藍天白雲中遨遊。

採訪團一行登上雲海驛站觀景，抬頭是秋日藍天，彷彿伸手就能觸摸到雲端，低頭是繁忙的鹽田港，碧藍平靜的大鵬灣，山海相接，充滿畫感，大家紛紛拍照留念。採訪團成員攜帶的無人機升空拍攝記錄了大家在雲海驛站觀景的歡聲笑語，一行人更是抬頭向天空齊喊口號，為雲海驛站點讚「Say Hi」。

雲海驛站，又叫雲海公園。位於深圳市鹽田半山公園帶核心區，背靠梅沙尖和三洲塘水庫，直面大鵬灣，地處海拔380米半山平台，擁有360°一覽山海城的獨特視景，是絕佳的觀山望海之地。此外，驛站不僅是天然的城市氧吧，同時也擁有800平方米的森林服務站和4000平方米的開放草地，可供休閒散步和半山閱讀、簡餐等，讓市民遊人零距離親近大自然。

公園主體建築藉山為峰，採勢為形，外形採用輪船概念，巧妙融合在地文化，寓意向海啟航的美好願景。此外，驛站的便民設計也很不錯，主體建築共三層，一樓設有母嬰室、衛生間；二樓有一個大平台，非常適合休閒賞景；三樓有一家咖啡店，採訪團一行亦在此伴著窗外美景，愜意品咖啡。

《澳門商報》國際傳媒集團董事長鄧文玉為深圳鹽田發揮自身優勢，主打「山海連城」的生態建設思路點讚，她表示：「雲海驛站整個造型設計以輪船為概念，建在海拔380米的山上，依山傍海，雲海驛站就是「山海呼應」的最佳體驗地，令人感受到深圳人不僅是埋頭搞經濟，在綠色生態建設方面的理念和水準也很超前。」



被譽為深圳「天空之城」的雲海驛站。記者 李溪攝



採訪團參觀雲海驛站，開心合影。記者 李溪攝



五大洲華文媒體採訪團在深圳改革開放展覽館合影留念。記者 李溪攝



本報副總編輯王軍向採訪團一行介紹改革開放展的生動細節。記者 李溪攝

燈塔圖書館 凸顯深圳文創氛圍

【香港商報訊】記者林麗青報導：公共圖書館，既是城市的「文化客廳」，更是市民的「悅讀樂園」。昨日下午，採訪團一行來到深圳鹽田燈塔圖書館，感受書香深圳的濃厚氛圍。

大巴停靠在沙頭角海濱棧道邊，矗立在海邊的一座燈塔格外引人注目。這就是此行的目的地——燈塔圖書館。線條簡潔的藍白色外觀，融合了港口集裝箱與燈塔的造型，映襯著藍天大海，格外吸睛。圖書館門口集裝箱長廊外，「書籍是屹立在時間的汪洋大海中的燈塔」幾個大字，可謂點睛之筆。

燈塔圖書館是深圳離海邊最近的圖書館，也是原「明斯克號」航空母艦的停泊地。在圖書館工作人員的帶領下，採訪團一行開啓一趟書香之旅。一樓的閱讀區開闊而簡約，讓人不自覺就想放慢腳步。《澳門商報》國際傳媒集團董事長鄧文玉表示，外面看着小小的，沒想到進來後發現空間挺大，內有乾坤。新西蘭中文傳媒集團行政總裁胡楊則建議，在圖書館外提供移動咖啡車，讓書香和咖啡香相得益彰。燈塔圖書館相關負責人回應稱正有此計劃。

拾級而上，二樓既有沉浸式閱讀空間，更有敞亮的落地窗海景閱讀空間，窗外藍天大海綠樹，讓讀者沉浸在書海之餘，抬頭即可「面朝大海，春暖花開」，詩與遠方，並不遙遠。三樓是專屬天文的「藏書閣」，有深受歡迎的科幻系列小說，也有天文科普類的「大部頭」。在塔頂的玻璃房內，擺放著高倍天文望遠鏡，生動詮釋了「白天觀海，夜晚觀星」的極致浪漫。

據介紹，燈塔圖書館只是鹽田特色圖書館之一，「聽海」「邂逅」「棲息」「春天海」等充滿詩意的智慧書房在鹽田地圖上「串珠成鏈」，成為風靡深圳的「網紅閱讀打卡地」。圖書館負責人告訴記者，前段時間對讀者做了調查，發現有不少香港遊客通過YouTube了解到燈塔圖書館，特意前來打卡。

「這個圖書館很有創意。」馬來西亞《光華日報》董事駱南輝表示，以前的航空母艦停泊處，現今變成了文創之地，特別能吸引年輕人來打卡。「相信這麼有創意的圖書館裏可以提升深圳人文氛圍，變成一個熱門旅遊點。」他說，除了經濟發展之外，深圳也注重人文建設，因此深圳年輕人有一個很好的環境去提升人文素養。「這裏的環境是真的好，希望我有機會再回來看看，也希望這裏發展得更好。」

第一次見到燈塔做的圖書館，《加拿大商報》社長門宗偉感到特別新奇，「很想看看怎樣用燈塔做圖書館，看完之後發現體驗感很舒服，讀書氛圍很好，圖書借閱管理也很好。」



燈塔圖書館內的燈塔模型和讀者留言。記者 李溪攝



採訪團在燈塔圖書館前合影。記者 李溪攝